

Актуальной проблемой является защита прав на интеллектуальную собственность – в общем, и маркетинговые обозначения – в частности, которые входят в одно из важнейших направлений государственной политики. Меры в этой области направлены на защиту от недобросовестной конкуренции, от подделок продукции и ущемления других прав, относящихся к интеллектуальной деятельности в производственной, научной, литературной и художественной областях. Кроме того, актуальность исследования подтверждает и то, что с каждым днем все большее значение приобретает гражданско-правовая охрана маркетинговых обозначений в глобальной сети Интернет.

В систему маркетинговых обозначений в Республике Беларусь входят такие виды средств индивидуализации, как фирменное наименование, товарный знак и знак обслуживания, а также наименование мест происхождения товаров [2, с. 223].

Литература

1 Кудашев, В. И. Управление интеллектуальной собственностью: учебное пособие / В. И. Кудашев. – 2-е изд. – Минск: ИВЦ Минфина, 2008. – С. 359.

2 Судариков, С. А. Право интеллектуальной собственности: учебное пособие / С. А. Судариков. – М. : ТК Велби, Изд-во Проспект, 2008. – С. 368.

А. В. Мойсеенко

Науч. рук. Л. А. Краснобаева,

канд. юрид. наук, доцент

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ЗАЩИТА ДЕТЕЙ ОТ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ

Право детей на защиту своих законных интересов и личности от любых видов эксплуатации и насилия закреплено в Конвенции ООН о правах ребенка [1, ст. 19], Законе Республики Беларусь «О правах ребенка» [2, ст. 9], Кодексе Республики Беларусь о браке и семье [3, ст. 189] и других нормативных правовых актах. Жестокое обращение с детьми в семье (то есть несовершеннолетними гражданами от рождения до 18 лет) включает в себя любую форму плохого обращения, допускаемого родителями (другими членами семьи ребенка), опекунами, приемными родителями. Различают четыре основные формы жестокого обращения с детьми: физическое, сексуальное, психическое насилие, пренебрежение основными нуждами ребенка.

К сожалению, на практике дети, страдающие от злоупотреблений особенно со стороны родителей, очень редко обращаются за защитой своих прав, поэтому защита детей и подростков от жестокости, предупреждение преступлений против них является чрезвычайно важной, социально значимой и актуальной задачей, решение которой носит междисциплинарный характер. В деятельность по пресечению насилия должны вовлекаться работники правоохранительной системы, органов опеки и попечительства, представители социальной и педагогической сфер, сотрудники медицинской и психологической служб. Однако существуют препятствия по созданию эффективной системы профилактики и пресечения насилия в отношении детей, оказания помощи жертвам жестокого обращения числе которых: игнорирование профилактической направленности в работе с подрастающим поколением и семьей; отсутствие законодательных норм и правоприменительной практики по защите и реабилитации жертв насилия; несформированность у педагогических, милицейских, социальных, медицинских работников навыков общения с жертвой и иные факторы. В целом, можно утверждать, что нормативная база для защиты прав и интересов детей в Беларуси создана. Сложность заключается в том, что государство не всегда обеспечивает соблюдение существующих норм, в т. ч., защиту несовершеннолетних от жестокого обращения. В создавшейся ситуации

необходимо воздействие на общественное сознание с целью формирования негативно-го отношения к любому виду насилия, организация профилактической работы по пре-одолению этого явления и оказание действенной помощи пострадавшим.

Литература

1 Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]: принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 г. – URL: <http://www.memo.ru/prawo/child/891120.htm>. (дата обращения: 26.03.2013 г.).

2 О правах ребенка: Закон Республики Беларусь, 19 ноября 1993 г., № 2570-ХП: в редакции Закона республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. // Национальный центр пра-вовой информации Республики Беларусь. – 2001. – № 277. – 2/408.

3 Кодекс Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-3: принят Палатой представителей 3 июля 1999 г., одобрен Советом Республики от 24 июня 1999 г.: текст Кодекса по состоянию на 15 июля 2010 г. – Минск: Амалфея, 2010. – 168 с.

В. С. Моховцова

Науч. рук. И. М. Синица,

канд. юрид. наук

УБИЙСТВА ПРИ СМЯГЧАЮЩИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ

При квалификации убийства крайне важно отличать простой состав убийства от привилегированного, так как от этого зависит приговор, вынесенный судом обвиняе-мому, а разница в сроках наказания при этом весьма существенна. Исследуемой группе убийств посвящены стст. 140–143 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК). УК 1999 г., в отличие от Уголовного кодекса БССР 1960 г., содержит два новых состава привилегированных убийств (ст. 140 и ст. 142 УК).

В ст. 140 УК «Убийство матерью новорожденного ребенка» спорными являются вопросы относительно пределов признания ребенка новорожденным, установления промежутка времени «непосредственно после родов», длительности психотравмирую-щей ситуации, т. к. они не урегулированы в законодательстве. Квалификация по ст. 140 УК исключает ссылку на ст. 16 УК и не зависит от роли матери новорожденного в со-вершаемом преступлении при наличии соответствующих конструктивных признаков. Иные соучастники детоубийства должны нести ответственность за соучастие в убий-стве заведомо малолетнего (по ст. 16 и п. ч. 2 ст. 139 УК). Смежными составами пре-ступлений со ст. 140 УК являются незаконное производство аборта, оставление в опас-ности и убийство заведомо малолетнего.

Состояние аффекта вызывается перечисленными в уголовном законе поводами. Ст. 141 УК «Убийство, совершенное в состоянии аффекта» применяется и в ситуации, когда виктимное поведение потерпевшего было направлено «не против виновного ли-ца, а в отношении близких виновного или даже посторонних лиц» [1, с. 325]. При этом для квалификации преступления как убийство, совершенное в состоянии аффекта, ви-новный не должен находиться в ситуации необходимой обороны. Целесообразно до-полнить ст. 141 УК второй частью, которая предусматривала бы ответственность за убийство двух и более лиц, совершенное в состоянии аффекта, а в части первой вклю-чить в перечень объективных факторов, вызывающих состояние аффекта, такой при-знак как угроза применения насилия.

Литература

1 Научно-практический комментарий к Уголовному кодексу Республики Беларусь / Н. Ф. Ахраменка [и др.]; под ред. А. В. Баркова, В. М. Хомича. – 2-е изд. с изм. и доп. – Минск: ГИУСТ БГУ, 2010. – 1064 с.